

论精神生活共同富裕的整体性推进

廖小琴

摘要: 精神生活共同富裕是当代中国“发展起来以后”的时代性课题。解决这一课题面临着繁多复杂的社会问题和精神生活系统本身的复杂矛盾问题,要联系地、全面地、发展地推进精神生活共同富裕的整体性实现。着眼于实现精神生活共同富裕的深层价值动因,推进人民精神生活共同富裕要坚持系统观念,运用整体性思维深刻把握精神生活共同富裕的国家—社会—人民多元主体逻辑、物质与精神全面富裕的目标逻辑、道德自觉的伦理逻辑、公平正义的制度逻辑和共建共享的实践逻辑,并加强各种逻辑协同,在以人民为中心汇聚精神伟力、以高质量发展促进物质与精神全面富裕、以思想道德素质提升促进主体自觉、以制度建设促进公平正义和以社会贡献推进共享发展的多维努力和协同发力中最终实现全体人民精神生活共同富裕。

关键词: 精神生活共同富裕;整体性;内在逻辑;实践进路

中图分类号: D6 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2024)04-0021-10

当前,共同富裕已经进入扎实推动的历史阶段,逐步实现全体人民共同富裕摆在了更加重要的位置,精神生活共同富裕的重要性日益凸显,并成为实现人民美好生活新的着力点。作为更高层次、更高阶段的共同富裕,精神生活共同富裕的实现面临的社会问题更加繁多复杂,同时也要直面精神生活发展本身的复杂性和系统性的矛盾问题。坚持系统观念,运用整体性思维,进行前瞻性思考和全局性谋划,把握精神生活共同富裕的内在逻辑,协调各方力量整体统筹推进人民精神生活共同富裕,这对于以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,全面建成社会主义现代化强国,构建人类命运共同体,共建美好世界具有十分重要的理论价值和现实意义。

一、精神生活共同富裕整体性推进的核心要义

整体性既是方法论,也是具体方法。党的二十

大报告将共同富裕、人民精神富有、物质文明与精神文明协调发展作为中国式现代化的重要内涵特征提出,并在中国式现代化的实践中予以整体推进,体现了中国共产党扎实推动共同富裕的整体性特征和方法论思维。用整体性的要求和思维方法看待精神生活共同富裕,就是要联系地、全面地、发展地把握精神生活共同富裕的整体性生成和实现规律。精神生活共同富裕是共同富裕总体中的一个组成部分,精神生活本身也是一个开放发展的系统,精神生活共同富裕的实现不只是靠单个人精神生活的发展,也不仅仅是个人、少数人、部分人的精神生活富裕即可。推进精神生活共同富裕需要整体思维,综合布局,多方联动。

1. 用联系的观点看待精神生活共同富裕与物质生活共同富裕的关系

整体由部分构成,整体中的部分是相互联系、相互作用的,每一个部分都是整体的一个环节、一个规定。在整体性视角下,精神生活共同富裕与物质生

收稿日期:2023-12-18

基金项目:教育部人文社会科学研究规划基金项目“中国式现代化精神富有的综合评价体系研究”(23YJA710023)。

作者简介:廖小琴,女,同济大学马克思主义学院教授、博士生导师(上海 200092)。

活共同富裕是相互联系的,它是共同富裕的一个组成部分,也是人的总体生活的一个组成部分。推进精神生活共同富裕既不能离开共同富裕的总体要求,也不能割裂人的完整生活去单独追求精神生活共同富裕。

一方面,精神生活共同富裕要在共同富裕的总体要求下实现。“共同富裕是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕”^{[1]142},精神生活共同富裕“要从全局上来看”^{[1]146},不能将物质生活共同富裕和精神生活共同富裕割裂。没有物质生活的富裕作基础,精神生活共同富裕就没有坚实的物质根基和物质条件,人的思想道德素质和精神境界提升也会受到局限。因此,推进精神生活共同富裕要将其置于共同富裕的总体要求下来整体思考和谋划。另一方面,作为人的总体生活的两部分,精神生活与物质生活本身存在着密不可分的联系。无论物质生活共同富裕还是精神生活共同富裕,都是在人的生活总体中并且通过人的生活才有存在的意义。人是一个物质与精神的双重性存在物,这就决定了推进精神生活共同富裕不能离开物质生活共同富裕去抽象地思考。反过来,物质生活共同富裕也离不开精神生活的发展与富裕。当前,实现共同富裕遇到的一些难点、堵点,其根本原因就在于人的思想和精神生活发展上的问题。可以说,没有精神生活的富裕,就难以真正实现包括物质生活共同富裕在内的人民生活总体的共同富裕。只有推进精神生活的发展和物质生活共同富裕,共同富裕才能在总体上不断向纵深迈进。

需要明确的是,尽管物质生活共同富裕与精神生活共同富裕有着密切的联系,但二者之间并不存在物质生活共同富裕在先、精神生活共同富裕在后的问题。物质生活富裕不能自然地推动精神生活富裕,精神生活富裕也不等于物质生活一定富裕,“物质生活共同富裕与精神生活共同富裕并不构成第一性和第二性的关系”^[2]。

2. 用全面的视角理解精神生活共同富裕的内涵与本质

精神生活共同富裕是一个系统工程,涉及方方面面的问题,推进精神生活共同富裕必须全面地、系统地理解和把握其内涵和本质。

首先,精神生活共同富裕在主体上是全民富裕。精神生活共同富裕是十四亿多人口的共同富裕和整体富裕,不是少数人的富裕,这里尤其需要关注到新兴职业从业者、技术工人、中小企业主、个体工商户、

进城农民工、蚁族、漂族、残疾人等群体的精神富裕问题。这些群体如何增强精神文化生活发展的主体性,如何实现物质生活与精神生活的协调发展,是精神生活共同富裕需要重点关注和解决的问题。只有这些人群的精神生活都实现富裕了,精神生活富裕的共同性才能真正体现出来。

其次,精神生活共同富裕在内容上是全面富裕。精神生活共同富裕是精神生活系统全要素的富裕,包括科学文化知识、价值观念、理想信仰、社会伦理道德、人际关系、心理心态情感、生活的意义与价值等等。习近平指出:“人类不仅追求物质条件、经济指标,还要追求‘幸福指数’;不仅追求自然生态的和谐,还要追求‘精神生态’的和谐;不仅追求效率和公平,还要追求人际关系的和谐与精神生活的充实,追求生命的意义。”^[3]精神生活共同富裕需要解决人的精神生活系统发展中的诸多不平衡性问题,比如知识和道德、科学和人文、技术与情感发展的不平衡问题,也要解决精神生活系统内外要素的协调发展问题。

再次,精神生活共同富裕在程度上是差异富裕。一方面,处于不同生活条件和生活境遇下的人,精神需要的内容不同、层次不同,审美也不同,思想观念也存在较大差异。因此,无论物质生活处于什么样的水平,人的思想发展始终有快慢之分,精神境界始终有高低之别。精神生活共同富裕不可能是同等程度的富裕,只能是差异性的富裕。另一方面,由于价值观念和个人主观能动性的差异,每个人对精神生活富裕的看法和理解也不同。“每个人的精神生活富裕样态都是个人对世界、对人生、对生活自主理解、领悟与创造,自主丰富自身精神世界的结果,各具特色,具有差异性和不可复制性。”^[4]但从整体上看,精神生活共同富裕要体现出每个人的精神生活都是富裕的。

最后,精神生活共同富裕在实现上是阶段式阶梯式富裕。精神生活共同富裕是比物质生活共同富裕更高层次的富裕,其实现更具复杂性和艰巨性,难度更大。因而,精神生活共同富裕需要在长远目标的统摄下通过一个个的阶段性目标螺旋式阶梯式地来实现,要在促进物的全面丰富和人的全面发展中逐步实现人民精神生活共同富裕。精神生活共同富裕本质上是人的全面发展,是全体人民思想道德水平的全面提升和精神境界的普遍提高。全体人民精神生活共同富裕“是社会精神生活高质量的彰显,是人的全面发展与社会全面进步的显著标志”^[5]。

3. 用发展的眼光把握精神生活共同富裕的发展与实现规律

事物是运动变化发展的,要以发展变化的观点看待事物看待问题。整体性推进精神生活共同富裕要坚持运用发展的眼光,根据社会发展要求和人的发展要求不断更新和调整实现精神生活共同富裕的思路方法,使精神生活共同富裕不断迈上新台阶、取得新成就。发展的眼光是一种战略眼光,“战略是从全局、长远、大势上作出判断和决策”^[6]。新时代整体性推进精神生活共同富裕,要善于进行战略思维,从战略上看问题想问题。这是由人的精神生活发展的个体差异性、实现阶段性、精神生活共同富裕的地域差异性、富裕目标的复杂艰巨性等特点决定的。

一方面,人的精神需求日益增长,精神生活发展不会停滞,精神生活富裕就不会始终停留在一个水平上。因此,整体性推进精神生活共同富裕就要从变化中去认识和把握不同生活境遇下、不同时代条件下的人们对富裕的认识和看法,对富裕标准的期待,把握人的思想和精神发展的客观规律,研究影响人的精神生活发展的主客观条件和因素,从中把握精神生活富裕的发展演变规律。另一方面,根据唯物史观,精神生活发展受社会物质生活条件的制约,由社会存在决定,精神生活共同富裕是在物质富裕、社会富裕、精神富裕等内容相互依存、互为条件、互嵌互构下实现的。在不同的生产力发展水平和地域差异上,精神生活共同富裕有不同的要求和推进方案。在新时代新发展阶段,推进精神生活共同富裕是在社会经济发展“跑过一定路程后”进行的,因此要特别注意在发展过程中和发展起来以后出现的人的思想观念、价值观念、心理心态的新变化,解决精神生活系统发展不平衡不充分的问题,以及精神生活与物质生活发展不协调的问题。“要注意调整关系,注重发展的整体效能,否则‘木桶效应’就会愈加显现,一系列社会矛盾会不断加深”^{[7]22-23};要“不断增强发展的整体性”^{[7]23},从共同富裕的“总体性”上通盘考虑精神生活共同富裕,在动态发展中、持续推进中、解决各种复杂艰巨的问题中探寻和把握精神生活共同富裕的实现规律。

二、精神生活共同富裕整体性推进的价值动因

推进精神生活共同富裕必须要用联系的观点、

全面的视角、发展的眼光“前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进”^{[8]21},这是在新时代立足中华民族伟大复兴战略全局与世界百年未有之大变局的“两个大局”,从特殊性与普遍性关系视角深层次理解精神生活共同富裕价值意蕴的需要。

1. 解决共同富裕的精神文明难题

在人类文明演进的过程中,共同富裕始终是一个美好的梦想和追求,但无论是在前资本主义社会还是资本主义社会,都存在着物质不富裕精神也不富裕,抑或是物质富裕精神空虚的问题,与之伴随的是不劳动而享有富裕的生活、越劳动越贫穷、越劳动越空虚的社会问题,共同富裕的梦想只能沦为幻想或空想。究其原因,社会制度的固有矛盾是根本,但不可逾越的共同富裕“精神”文明难题也是重要因素。“共同富裕的‘精神’文明难题在于寻求在克服劳动异化与精神贫困的基础之上实现共同的劳动与共同的享受的统一。”^[9]在社会主义社会,阶级剥削已经消灭,生产资料公有制取代私有制,生产关系的根本变革使阶级差别、城乡差别、脑体差别被消除,为精神生活共同富裕扫清了根本性的制度障碍。新时代“统筹推动文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展,在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌”^{[8]44-45},使精神生活共同富裕真正从理论设想到实践推行。社会主义的共同富裕,尤其是精神生活共同富裕的推进能够有力且有效地解决共同富裕的“精神”文明难题。尽管在社会主义社会发展的初级阶段,社会生产力尚不够高度发达,人的思想观念的变革有快有慢,精神境界尚待提高,如何实现物质与精神共同富裕、物的丰富与人的全面发展协调统一,路子依然还在探索中,但无论是从扎实推动共同富裕的总体性理论思考,还是从推动精神生活共同富裕的直接实践来说,人的道德水平的提升、思想境界的提升和伦理行动的自觉都既是深层次的理论因素也是实践的必然结果。只有人民精神生活富裕了,并且与物质生活共同富裕了,才是社会主义的真正共同富裕。因此,物质富裕与精神富有协同并进,个体与共同体共同富裕辩证统一,这是社会主义精神生活共同富裕对以往历史上共同富裕文明难题的重大破解,是社会主义共同富裕的本质特征。

2. 彰显中国式现代化人的全面发展的根本价值旨归

中国式现代化是一个综合性的、多维度的体系

建构,但人的全面发展深刻地影响着中国式现代化其他方面的全面发展,是中国式现代化的出发点和落脚点。党的二十大报告指出:“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”“我们不断厚植现代化的物质基础,不断夯实人民幸福生活的物质条件,同时大力发展社会主义先进文化,加强理想信念教育,传承中华文明,促进物的全面丰富和人的全面发展。”^{[8]22-23}推进人民精神生活共同富裕,就是要在坚实的物质基础上不断丰富人民精神世界,实现全体人民精神富有,这是中国式现代化的本质要求。“现代化的本质是人的现代化。”^{[7]164}人的现代化,实质就是人的本质的展现与发展,体现在人的自然性、社会性、精神性三个维度的现代化发展,具体体现在人的生理与心理、物质与精神、德与智、科学与人文等方面的全面协调发展。英格尔斯指出,如果一个国家的人民“自身还没有从心理、思想、态度和行为方式上都经历一个向现代化的转变,失败和畸形发展的悲剧结果是不可避免的”^[10]。实现物的全面丰富与人的全面发展有机统一是中国式现代化的“中国特色”,它从根本上否定了西方现代化资本至上的运行逻辑,打破了西方现代化进程中出现的人被物奴役、人的尊严被物的价值所替代、物质富裕精神空虚的现代化魔咒,赋予了中国式现代化丰富的人文精神与深厚的人民情怀,彰显出了中国式现代化致力于人的全面发展的根本价值旨归。

3. 建设中华民族现代文明的价值内蕴

精神生活共同富裕既是建设中华民族现代文明的积极成果,也是建设中华民族现代文明的内在需要。“文明是现代化国家的显著标志。”^{[1]310}建设中国特色社会主义现代化国家,必然要建设中华民族现代文明。从文明的内容构成来看,社会主义精神文明与物质文明、政治文明、社会文明、生态文明共同构成中华民族现代文明的完整形态,精神文明是建设中华民族现代文明的重要内容。建设中华民族现代文明,必然要强化社会主义核心价值观引领,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,努力提高人民思想道德水准和文明素养,提高全社会文明程度,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,形成与中华民族现代文明相适应的人民美好生活样态,实现人民精神生活共同富裕。精神生活共同富裕必然是建设中华民族现代文明的积极成果。从文明的独特特性来看,精神生活共同富裕是彰显中华民族现代文明独特文明特性的内在需

要。中华民族现代文明是中华文明延续发展至今的人类文明新形态,具有自己独特的文明特性。习近平在文化传承发展座谈会上指出:“中华文明有突出的连续性。”“中华文明的连续性,从根本上决定了中华民族必然走自己的路。”“中华文明具有突出的创新性。”“中华文明的创新性,从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”^[11]建设中华民族现代文明,既要继承文明传统,又要创新发展,要走自己的路,进行自觉的创新创造。这就要求中国人民坚持精神上独立自主,拥有文化主体性,繁荣发展精神生活,坚定文化自信。精神上实现了独立自主,就能在文化传承发展中真正实现创造性转化与创新性发展,彰显民族文明的突出优势;就能在世界文化激荡中站稳脚跟,在文化交流和文明互鉴中自信扬弃,为我所用,生发出中华民族现代文明的现代性要素和新人文精神特质。“如果没有自己的精神独立性,那政治、思想、文化、制度等方面的独立性就会被釜底抽薪。”^{[12]110}精神自主、文化自信、文化独特特性,都是在历史发展和演进过程中对自己民族的历史和文化进行深度理解和分析之后形成和发展起来的,是人民精神生活发展的历史演进结果和民族共有精神家园的表征。显而易见,建设中华民族现代文明的内在需要推动着人民精神生活共同富裕。

4. 构建人类命运共同体的世界意义

在全球化时代,人类命运紧密相连、各国利益休戚与共,构建人类命运共同体是实现各国人民对美好生活向往的必由之路。习近平指出:“推动构建人类命运共同体,不是以一种制度代替另一种制度,不是以一种文明代替另一种文明,而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担,形成共建美好世界的最大公约数。”^[13]构建人类命运共同体,共建美好世界,需要世界各国人民尊重文明多样性,求同存异形成全人类价值共识。精神生活共同富裕既是凝聚价值共识的精神基础,也是人类文明发展的重要推动力量。精神生活共同富裕主张超越资本主义发展进程中物质与精神严重不平衡发展的制度性弊端,实现人民精神生活富裕与物质生活富裕的协同共进;主张不同文明和谐共处,以文化交流和文明互鉴的“美美与共”超越文化霸权和“文明优越论”的盛气凌人。这种以协调性、全面性、多样性发展为特征的精神生活共同富裕的价值

主张和理念,一方面能够有效凝聚社会价值共识,铸牢中华民族共同体意识,为“两个大局”交织下实现中华民族伟大复兴提供重要精神力量;另一方面,它坚实奠定了凝聚全人类价值共识的普遍性价值基础,为构建人类命运共同体提供了价值引领、精神导向和精神支撑,为世界提供了中国智慧和中國方案,因而能够获得世界各国人民的高度认同。

三、精神生活共同富裕整体性推进的内在逻辑

精神生活共同富裕整体性推进需要精神生活系统内外各要素之间、不同层级之间形成有机联动与协同,体现出“注重整体性、强化过程性、彰显独特性和弘扬历史主动性等鲜明特征”^[14]。结合共同富裕的总体性要求和精神生活自身的特点,精神生活共同富裕整体性推进应充分调动国家—社会—人民的多元主体积极性,在推进物质生活共同富裕与精神生活共同富裕互促共进中,以提升人民的思想道德水平和精神境界为突破口,提升物质生活和精神生活先富群体帮扶后富群体的自觉性,在公平正义的制度保障下全体人民共同劳动共同享受社会精神文明的发展成果。

1. 国家—社会—一个人在场的主体逻辑

精神生活共同富裕是多元主体共同参与才能实现的精神富裕。首先,精神生活共同富裕必须坚持中国共产党的领导。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出:“治理好我们这个世界上最大的政党和人口最多的国家,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导,坚持民主集中制,确保党始终总揽全局、协调各方。”^[15]中国共产党始终代表着中国最广大人民的根本利益。中国共产党同人民群众之间的关系是领导核心和历史创造主体之间的关系。党的领导的权威性和全面性决定了在中国共产党的带领下更能整体性推进精神生活共同富裕。其次,精神生活共同富裕离不开社会供给丰富的精神资源。社会主义精神文明建设是精神生活共同富裕实现的重要条件。整体性推进精神生活共同富裕,需要社会提供源源不断的高品质的精神资源,同时也需要以社会主义核心价值观引领社会精神生活的发展。立足国家层面,“富强民主文明和谐”的价值追求引领人民群众多样化的精神文化需求;立足社会层面,“自由平等公正法治”的价值目标推动充满活力、和谐有序的美好社

会的构建;立足个人层面,“爱国敬业诚信友善”的价值准则指导公民不断丰富个人的精神世界,构筑欣欣向荣的精神家园。最后,精神生活共同富裕要靠人民共同创造。共同富裕是全体人民的富裕,也要依靠全体人民才能富裕。人民群众是历史的创造者,精神生活共同富裕必须充分尊重人民的首创精神,充分调动人民群众的积极性,让每个人都积极参与,在参与中实现精神生活的发展、精神的富有和人的全面发展。

精神生活共同富裕必须多元主体凝心聚力形成共同体,在中国共产党的带领下团结奋斗整体推进。精神生活富裕的基础和条件需要大家共同创造,要避免“等靠要”“干部干、群众看”的现象。个人精神生活的发展也要靠个人主动的精神创造,不能寄希望于别人的给予。只有每个人都参与了,每个人都发展了,全体社会成员的思想道德素质普遍提高,精神境界不断提升,精神力量不断增强,精神生活实现普遍的富足充盈,全社会形成价值共识和精神富裕的合力,精神生活共同富裕才能最终实现。

2. 物质富裕与精神富有的目标逻辑

精神生活共同富裕是全面富裕,包括理想信念、价值观念、道德理念、科学文化、社会风尚等的全面发展与提升。尽管精神生活共同富裕直接表现是全体人民精神生活的富裕,但从整体上看,精神生活富裕与物质生活富裕是彼此嵌入的,精神生活共同富裕是物质生活富裕与精神生活富裕协调发展的富裕,其“目的在于使每一个现实的、具体的、社会中的个人真正摆脱长久以来物质生活与精神生活不平衡的状态,其生理素质与心理素质、思想道德、文化水平都能在协调与贯通中实现均衡发展”^[16]。

精神生活共同富裕的目标要求聚焦于人本身,体现在更高层次上、更高阶段上让全体人民都过上美好生活。虽然美好生活是历史的和发展的,但在新时代,人民的美好生活期待主要表现在“在更高水平上实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”^[17],“在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长”^[18]¹¹。精神生活共同富裕不仅要关注人的精神生活发展,同时也要关注人的物质生存状态。促进全体人民精神生活共同富裕,就是要推动社会物质生产和精神生产产生联动,激发人民在正当合理的、日益增长的、更高要求的物质需求满足后,产生更加广泛、更加美好、更有意义的精神生活需求,从而过上更加宽裕的、更高水准的、更高质量的生活。

一句话,精神生活共同富裕就是要不断激发和满足人的物质性、社会性和精神性等更多维度的、更深层次的内在需求,实现物质富足和精神富有,使人努力成为一个完整的人,一个自由全面发展的人。与此同时,人民精神生活富裕了,精神力量增强了,又进而会发挥出精神对物质的能动作用,促进物质生产力的提高和物质生活的更加富裕,提供精神生活发展更为坚实的物质基础和条件,从而汇聚起共同富裕的巨大合力,在总体上扎实推动共同富裕。因此,实现物质富裕与精神富有是精神生活共同富裕追求的价值目标。

3. 道德自觉的伦理逻辑

道德自觉既是精神生活共同富裕的结果,也是方式。精神生活共同富裕需要每个人的道德自觉。这里的道德自觉主要表现在:其一,在精神生活共同富裕的物质条件上,需要物质先富群体自觉在道义上帮扶还没富起来的群体改善物质生活条件,为精神生活普遍富裕创造良好的基础和条件。其二,国家和社会丰富的、高品质的精神资源需要均衡共享,除了国家和社会的政策支持,一定程度上也需要一部分人自觉做出牺牲和奉献。其三,精神上先富的群体,也要在生活方式上自觉地发挥好道德示范作用,在全社会协力营造出精神文化生活的良好氛围。其四,无论是物质上还是精神上还没富起来的群体,都应该摒弃“懒汉”思维,不能依赖“等靠要”,而是要在物质上、精神上以先富群体为标杆和榜样奋起直追,通过自觉劳动获得自身物质生活的改善,通过自主学习获得精神生活的发展,从而使整个社会在整体上能够实现精神生活共同富裕。因此,不论是物质先富群体提升精神境界,还是精神先富群体发挥示范作用,抑或是“先富”带动“后富”的共同富裕道义帮扶政策的实施,都需要人的道德自觉。

道德自觉也是精神生活共同富裕内蕴的伦理议题。精神生活共同富裕的“共同”就意味着全体人一起,不是一部分人,不是少数人,因此它本身就蕴含着公平正义的价值理念,内在追求人的道德水平的提升。精神生活共同富裕在价值取向上坚持人民至上,在实践上始终以人民为中心,致力于“更加自觉地使改革发展成果更多更公平惠及全体人民”^{[1]134}。为此,精神生活共同富裕从国家、社会的角度看,就要不断推进基本公共文化服务均衡发展、扩大文化产品有效供给;从个人精神生活发展的角度看,就要自觉加强精神生活建设,主动抵制错误社会思潮和不良生活方式的侵蚀,在理想信念、道德

理念、价值观念上与社会和时代的发展要求相适应、相契合,构筑起蓬勃向上的精神家园,彰显出精神生活共同富裕的道德自觉追求。

4. 公平正义的制度逻辑

推进精神生活共同富裕需要“柔性”的道德自觉作为道义支撑,但这是不够的,精神生活的发展与富裕,改变精神资源的不平衡不充分发展,解决精神财富的分配问题等都离不开“刚性”的制度建设。

首先,精神生活发展与富裕本身内蕴公平正义。精神生活富裕意味着精神生活高质量发展,体现着人民美好生活的高层次需求不断满足,其内在的内容就要求社会的公平正义,抑或是说,社会公平正义本身就是精神生活发展的一个表现。不公平不正义的社会,必然会出现贫富两极分化、社会奢靡腐败之风,只能与精神生活的发展和富裕背道而驰。

其次,改变精神资源的不平衡不充分发展需要公平正义的制度来促进。精神生活共同富裕首要的是“富裕”,因而必须改变当前社会精神资源发展不平衡不充分的现象。精神资源的不平衡不充分发展既有历史的原因,也有现实的原因;既有社会的原因,也有个人的原因。改变这一现状的途径很多,但公平正义的制度促进不可或缺。精神生活共同富裕不是劫富济贫,也不是削高峰补低谷,而是需要更多更高质量的精神文化产品和资源。因此,在维护精神资源发展的“高原”的情况下,需要通过制度建设和制度激励来促进“高原”向“高峰”提升、“低谷”向“高原”发展,以及在地域和群体分布上的均衡性,从而体现出精神资源获取的公平正义。

最后,精神财富的公平分配需要公平正义的制度来保障。精神生活共同富裕是一项系统工程,既体现在人民对精神价值的重视,并发展和提升自身的思想价值观念、理想信念、道德理念等,也需要公平正义的制度安排来保障人民群众对精神财富的“得其所应得”。公平正义的制度之所以成为精神生活公平正义保障的不二之选,这是因为公平正义本身是内在于制度的,制度也更带有根本性、全局性、稳定性和长期性,公平正义的制度更能保障精神财富分配的公平正当性。而且,公平正义的制度保障尤其是体现公平正义的法治建设,能够管控和矫正精神生活共同富裕进程中各种各样不公平、不正义的现象,从而更好地强化和推进精神生活共同富裕的价值追求。

5. 共建共享的实践逻辑

“共同富裕不仅仅是一个口号,而是看得见、摸

得着、真实可感的事实。”^{[1]171}精神生活共同富裕不是不劳而获,也不可能不劳而获。习近平指出:“在我们这么一个有着14亿人口的国家,每个人出一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴力量,每个人做成一件事、干好一件工作,党和国家事业就能向前推进一步。”^{[1]61}只有在共建中,才能实现“所有人共同享受大家创造出来的福利”^[19]。同样,也只有在共享中,精神生活共同富裕的“共同”公平性才能更好地体现。作为精神生活共同富裕的实践逻辑,共建与共享相辅相成,共建才能共享,共享才能更好地共建,共建的过程也是共享的过程。

共建共享既是精神生活共同富裕的行动逻辑,也是协同逻辑。“改革越深入,越要注意协同。”^{[20]109}精神生活共同富裕的价值目标、道义方式、制度保障等,都是各自独立又相互联系的,但在实际运行中容易出现要素脱节和条块分割,这些逻辑要实现真正的现实关联,需要精神生活主体的实践行动。换句话说,只有共建共享的实践逻辑,才能协同起精神生活共同富裕各个逻辑的有机衔接和整体运行。首先,精神生活共同富裕要依赖物质基础和条件,但在既定的社会历史条件下,个人物质生活富裕和精神生活富裕都可能只是个人的主客观努力,没有“共同体”意识,很难实现“共同”富裕。单个人的共同体意识的形成和强化,需要在共建的合作中才能更好地完成。其次,无论是精神与物质上的先富帮助后富的示范带动效应还是后富追赶先富的追赶精神,都需要每个人正确认识个人与集体、社会、国家的关系,共生共荣的集体主义精神才能更好地形成。最后,精神生活共同富裕的公平正义内蕴也需要在共建共享中充分体现。在全体人民的辛勤劳动下共同享受劳动成果,共同实现“个人的充分发展”和自身“生产力的发展”,实现“作为生产的人”和“作为目的的人”的真正统一,最终走向以物质生活富裕为基础的精神生活共同富裕。

四、精神生活共同富裕整体性 推进的实践进路

精神生活共同富裕是当代中国“发展起来以后”的时代性课题。解决这一课题要求更高,难度更大。精神生活共同富裕整体性推进要坚持系统观念,依照整体性和关联性进行系统设计,顺应精神生活共同富裕的各种内在逻辑运行及其现实关联,在兼顾各方利益中克服各种逻辑单一运行的局限性,

以总体性、系统性思维加强多维努力和协同发力,“同时紧紧抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,以重点突破带动整体推进,在整体推进中实现重点突破”^{[12]204},最终才能实现精神生活共同富裕。

1. 以人民为中心汇聚精神生活共同富裕的精神伟力

“人民性是马克思主义最鲜明的品格和本质属性。”^[21]中国共产党始终把人民作为自己最大的初心,人民群众对美好生活的向往就是中国共产党的奋斗目标。习近平指出:“适应我国社会主要矛盾的变化,更好满足人民日益增长的美好生活需要,必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点,不断夯实党长期执政基础。”^{[1]141}中国共产党也始终坚持人民评判的价值标准。“我们党的执政水平和执政成效都不是由自己说了算,必须而且只能由人民来评判。人民是我们党的工作的最高裁决者和最终评判者。”^{[22]28}以人民为中心整体性推进精神生活共同富裕,不仅标志着精神生活共同富裕在理论上厚植了更深入的根基,在实践上找到了更宽广的道路,而且意味着人民群众的获得感、满意度、幸福感成为精神生活共同富裕的重要考量,这是一种整体思维上的创新。

以人民为中心“不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于思想环节”^{[20]213-214},而是要见之于行动和行动力。在新时代,“落实以人民为中心发展思想,说到底,就是党如何团结带领人民不断实现美好生活的问题”^[23]。党的十八大以来,中国共产党在坚持社会革命的同时坚持自我革命,以壮士断腕的决心刮骨疗毒,其目的就是要让全国人民过上美好生活,实现物质生活和精神生活的共同富裕。一方面,中国共产党的领导使共同富裕有了顶层设计的规划性和引领性,使精神生活共同富裕在扎实推动共同富裕阶段成为共同富裕追求的显性目标。另一方面,中国共产党始终同中国人民想在一起、干在一起,这又充分调动起了人民群众的积极性、主动性和创造性。有了人民群众的支持,有了强大的群众基础,精神生活共同富裕就有了源源不断的、无坚不摧的磅礴精神伟力,物质生活和精神生活共同富裕的道路就会越走越宽广。改革开放以来,中国发展取得了巨大成就,“我国国际地位实现前所未有的提升,党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化”^{[18]10},这些成就“不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是

全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的”^[24]。

2. 以高质量发展促进物质生活与精神生活的全面富裕

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”^[8]²⁸实现人民精神生活共同富裕,必须以高质量发展来推动。以高质量发展促进精神生活共同富裕内蕴着物质生活与精神生活的全面富裕。高质量发展不只是经济的高质量发展,精神生活共同富裕也不只是精神生活的富裕,精神生活共同富裕既内蕴经济富裕和精神富足的客观发展方面,也包含着人民的获得感和幸福感的主观感受方面。高质量发展要以新发展理念为指导,它不是单一维度的经济发展,而是“五位一体”的协调发展。习近平强调,要“从灵魂深处确立对新发展理念的自觉和自信”,“真正做到崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享”^[12]²⁰¹。可以说,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上,高质量发展会更加关注经济发展之外其他领域的发展。“实现高质量发展的最终目的是实现人的全面发展,人的全面发展程度是评价高质量发展的最高标尺。”“高质量发展不仅要求经济的高质量发展,而且体现在社会方方面面的整体性进步;不仅是物质文明的高质量发展,而且是物质文明与精神文明相互统一、齐头并进的高质量发展;不仅是社会层面的高质量发展,而且是人的自由而全面发展。”^[25]

以高质量发展整体性推进精神生活共同富裕需要激发人的高质量需求。需求影响供给,供给影响发展,进而影响需求。人的需求到达什么样的程度、什么样的高度,影响着精神生产和精神生活资源的供给和质量,也影响着人的发展的程度和高度。高质量需求既是高质量发展的动力,也是精神生活共同富裕的动力。高质量需求需要以高质量的精神文化产品来满足,高质量的精神文化产品消费又能够生产出具有高素质的生产者,进而在生产者身上引起新的更高层次的需要,进一步提升人的更高层次的素质,推动人的全面发展。因此,整体性推进人的精神生活共同富裕,要激发人的高质量需求,不断满足人民对物质、文化、民主、法治、公平、正义、安全 and 环境等方面的美好生活需求;要特别注意培育人民健康适度的、品位高雅的精神需求,避免过度的、低俗的、虚假的各种不当或者错误需求。实践充分证明,只有高质量发展才能促进全体人民物质生活与

精神生活的全面富裕。

3. 以思想道德素质提升促进精神生活共同富裕的主体自觉

精神生活共同富裕的整体性推进离不开主体的自觉性发挥,既包括主体的精神生活自觉,也包括物质和精神先富群体的道德自觉,而主体的自觉性又要依靠思想道德水平的提高和精神境界的提升。只有思想道德素质提升了,精神生活共同富裕的整体性推进才有自觉的精神动力和道义支撑。

首先,精神生活共同富裕的整体性推进内在要求每个人提高思想道德水平,提升精神境界。精神生活共同富裕的实现从整体上体现出来,必然是全体人民都呈现出昂扬向上的精神状态和精神面貌,这就要求社会生活中的各类群体和每个人都要经常注重自身思想道德建设、心灵建设和精神涵养,通过教育启迪和实践养成,自觉发展起与精神生活共同富裕要求相一致的思想道德素质,建设好、维护好自身的精神家园。

其次,精神生活共同富裕的整体性推进需要用思想道德水平先进的群体营造良好的精神生活共同富裕氛围。思想道德水平先进的群体必然在思想观念、道德理念、理想信念、人生价值、行为规范、精神状态等方面都走在时代前列,对社会成员的思想发展和行动走向都起着引领和示范作用。通过思想道德水平先进群体在思想引领、价值导向、理想信念树立、价值目标确立、行为规范养成等方面的带头示范,利用各种时机和场合潜移默化和熏陶感染其他社会成员,就能逐渐培育起社会精神文明的新风新貌,形成精神生活共同富裕的良好氛围,并不断转化为人们精神生活富裕的行动自觉。

最后,精神生活共同富裕的整体性推进需要互帮互助的道德奉献,这也有赖于人的思想道德素质的提升。精神生活共同富裕整体性推进必然需要物质与精神上的先富群体帮助后富群体,而要实现这种道德自觉需要提升先富群体的道德责任感,尤其是物质先富群体的道德责任感。落实这一道德自觉责任,除了日常的思想道德教育与启迪,更要把提升人的思想道德素质和推进社会文明工程纳入国家现代治理体系之中予以考虑。要在中国式现代化进程中进行精神生活共同富裕的整体谋划,特别需要用社会主义核心价值观引领社会主流价值观,改变一些物质先富群体在客观上不能、主观上不愿承担道德责任的状况,必要时采用德治与法治相结合的刚柔并济方法,使社会主义核心价值观内化为共同富

裕的行为规范和行为准则,这样才能真正发挥好先富带动后富的示范作用,从整体上推进精神生活共同富裕。

4.以制度建设促进精神生活共同富裕的公平正义

制度是协调社会利益关系的重要方式,是精神生活共同富裕公平正义的重要保障。习近平指出:“相比过去,新时代改革开放具有许多新的内涵和特点,其中很重要的一点就是制度建设分量更重,改革更多面对的是深层次体制机制问题,对改革顶层设计的要求更高,对改革的系统性、整体性、协同性要求更强,相应地建章立制、构建体系的任务更重。”^[26]推进精神生活共同富裕的公平正义,重要着力点还在于在经济社会发展的基础上加强制度正义的建设。

首先,要加强促进精神生活共同富裕的公平正义制度理念建设。公平正义是社会制度的价值追求,公平正义也是通过制度来实现的。精神生活共同富裕的制度设计要始终坚持以人民为中心的价值理念,各项制度、方针和政策的制定都要反映不同阶层、不同方面群众利益,努力做到各方面工作的公平正义,这是实现全体人民精神生活共同富裕的基本着眼点。

其次,要加强促进精神生活共同富裕的公平正义制度体系建设。促进人民精神生活共同富裕涉及方方面面的工作,比如精神产品如何提升质量、精神资源如何均衡共享、精神财富如何公平分配、基本公共服务如何均等化等。这些问题是构成精神生活共同富裕公平正义制度建设的无数个点,要利用各种手段和方法促进这些问题的解决。但是,仅仅孤立地解决这些具体问题是远远不够的。我们需要把影响精神生活共同富裕的诸多问题上升到理论形成制度,并把各种制度有机联结起来,交织成网进行系统考虑,形成公平正义的制度体系。只有在制度的体系化建设中,精神生活共同富裕工作才能协调各方,整体推进,各种盘根错节的问题才能得到更好的解决。

最后,要加强促进精神生活共同富裕的公平正义制度执行力建设。制度执行是一个较之制度构建更显紧迫的问题。制度的生命力在于执行。制度制定了不执行,束之高阁,就等于一纸空文。当前,“在我国现有发展水平上,社会上还存在大量有违公平正义的现象”^{[22]95},这些问题不解决,不但会影响精神生活共同富裕,而且会影响社会和谐稳定。因此,以制度建设促进精神生活共同富裕的公平正

义,还需要加强制度的执行力建设。只有加强制度的执行力建设,切实把制度优势转化为治理效能,各种干扰、破坏、阻碍精神生活共同富裕的问题才能得到根治,精神生活共同富裕才能顺利推进。

5.以社会贡献推进精神文明成果的共建共享

精神生活共同富裕要靠全体人民的勤劳智慧来创造。只要我们一事情接着事情办,一年接着一年干,就一定能够不断推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展^{[1]134}。当前,我国仍然处于社会主义初级阶段,发展成果的共享仍然是按照按劳分配原则来进行。邓小平明确强调,“按劳分配就是按劳动的数量和质量进行分配”,“主要是看他的劳动好坏、技术高低、贡献大小”^[27]。社会主义社会实行以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,不仅劳动、资本、技术、管理等生产要素按贡献参与分配,而且在分配中我们还特别注意处理好效率和公平的关系。只要每一个有劳动能力的劳动者都尽力为推进精神生活共同富裕作贡献,就能够共享社会发展成果。

衡量人民对精神文明成果的社会贡献,要遵循精神生产和精神财富的创造规律。物质生产与精神生产存在差异,物质财富与精神财富的根本性质也不同,不能按照劳动者对社会精神财富的直接产出来衡量贡献大小和决定共享程度。

首先,社会精神生产是一种特殊的生产,精神劳动是一种复杂劳动。精神生产和精神劳动要满足广大人民群众的精神生活需要,但从事这种生产和劳动需要以一定的科学文化素质、认识能力和思想觉悟为前提,因此不能以有没有直接从事精神生产和精神劳动为共享精神文明成果的评价标准。其次,精神生产和精神劳动的结果和社会效益,既是有形的也是无形的,既是即时的也是延时的,因此不能以可见度和即时性来衡量人们精神财富的创造价值。最后,从事社会物质生产的人们,并非就完全不创造社会精神财富。物质生产是第一性的,它决定精神生产。物质财富的多寡影响社会精神生产和精神生活的发展。物质生产和物质财富的创造,对精神生产和精神财富的积累具有极其重要的奠基作用。物质生产者也是精神财富的间接创造者。总之,物质生产者和精神生产者都是推动物质生活共同富裕和精神生活共同富裕的重要力量,因此要建立起相互尊重、互相关怀、共同奋斗、合理按劳分配和按贡献分配的和谐关系。要从劳动过程、劳动结果、劳动效果,包括直接的和间接的、经济的和社会的、眼前的

和长远的、整体的和阶段的等方面对各类劳动者的贡献进行客观、科学、公正、实事求是的评价,以社会贡献推进精神文明成果共建共享,精神生活共同富裕就能分阶段、有步骤地取得实质性进展和整体性实现。

参考文献

- [1] 习近平谈治国理政:第四卷[M].北京:外文出版社,2022.
- [2] 张弛.新时代精神生活共同富裕的新语境和新要求[J].马克思主义理论学科研究,2023(1):85-95.
- [3] 习近平.之江新语[M].杭州:浙江人民出版社,2007:150.
- [4] 廖小琴.精神生活共同富裕的价值意蕴、科学内涵与衡量指标[J].思想理论教育,2023(6):33-40.
- [5] 廖小琴.思想政治教育促进精神生活共同富裕的逻辑理路[J].思想理论教育,2022(6):25-31.
- [6] 习近平著作选读:第二卷[M].北京:人民出版社,2023:583.
- [7] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义经济建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017.
- [8] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [9] 王强.财富的德性:共同富裕理念的人类文明史意义[J].探索与争鸣,2023(2):20-31.
- [10] 英格尔斯.人的现代化:心理·思想·态度·行为[M].殷陆君,编译.成都:四川人民出版社,1985:4.
- [11] 习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2023:2-3.
- [12] 中共中央文献研究室.习近平关于全面建成小康社会论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2016.
- [13] 习近平外交演讲集:第二卷[M].北京:中央文献出版社,2022:396.
- [14] 王永贵.深刻把握中国式现代化新飞跃的四维向度[J].南京社会科学,2023(1):10-18.
- [15] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京:人民出版社,2021:65.
- [16] 燕连福,周祎.以社会主义核心价值观引领人民精神生活共同富裕的三重向度[J].思想理论教育导刊,2023(4):96-104.
- [17] 习近平.在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2018:21.
- [18] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017.
- [19] 马克思恩格斯文集:第一卷[M].北京:人民出版社,2009:689.
- [20] 习近平谈治国理政:第二卷[M].北京:外文出版社,2017.
- [21] 李友梅.以人民性引领中国特色社会学话语体系建设[J].中国社会科学,2023(2):99-119.
- [22] 习近平谈治国理政:第一卷[M].北京:外文出版社,2018.
- [23] 朱文琦.以人民为中心发展思想:一个系统思维的视角[J].社会主义研究,2020(5):64-70.
- [24] 习近平.在庆祝改革开放40周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2018:17-18.
- [25] 邹广文,华思衡.论以人民为中心的高质量发展[J].求是学刊,2022(3):18-24.
- [26] 中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议文件汇编[M].北京:人民出版社,2019:74.
- [27] 邓小平文选:第二卷[M].北京:人民出版社,1994:101.

On the Integrated Promotion of Common Prosperity in Spiritual Life

Liao Xiaoqin

Abstract: The common prosperity of spiritual life is a contemporary issue in China after its development. Solving this issue faces numerous and complex social problems as well as the complex contradictions of the spiritual life system itself. It is necessary to promote the overall realization of common prosperity in spiritual life in a connected, comprehensive, and developmental manner. Focusing on the deep-seated value drivers of achieving common prosperity in spiritual life, promoting common prosperity in people's spiritual life requires adhering to a systematic concept, applying holistic thinking to deeply grasp the logic of diverse subjects in the country society people community, the goal logic of comprehensive material and spiritual prosperity, the ethical logic of moral consciousness, the institutional logic of fairness and justice, and the practical logic of co construction and sharing, and strengthening the coordination of various logics. Through multidimensional and collaborative efforts centered on the people, promoting comprehensive material and spiritual prosperity through high-quality development, enhancing subjective consciousness through ideological and moral qualities, contributing to fairness and justice through institutional construction, and promoting shared development through social contributions, we ultimately achieve common prosperity in the spiritual life of all people.

Key words: common prosperity in spiritual life; holistic; intrinsic logic; practical approach

责任编辑:墨 恩